
地理试题

一、单项选择题 (共25小题，每题2分，计50分。)
    读某地等高线地形图，图中等高距为1OO米,粗实线为河流。回答1-2题。
1.该河流的流向是(　　 )
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A.从西北向东南
 B.从东南向西  

C. 从东向西
     D.从西向东

2.甲、乙两地的相对高度有可能是(　　 )
①180米 ②280米 ③380米
④480米

A.①②  B.①③   C.②③
 D. ③④

     下图为“一假想地区某月等温线分布图”，图中P处因受地形影响，气温分布异常。完成3～4题。
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3．图中P点的气温可能为
 (　 　)

A．20℃  或16℃    B．23℃  或14℃    C．17℃  或18℃   
D．19℃  或15℃ 

4．仅从气候因素考虑，若要在M、N两地中选一地建海滨浴场，正确的方案及理由是(　 　)
A．M地：气候温和湿润        B．M地：受暖流影响，水温适宜

C．N地：地势平缓，滩缓沙软  D．N地：夏季晴天多，日照充足  

 下图为世界某大洲局部区域自然带分布示意图，丙地此时炎热干燥。读图完成5～6题。
5．若a表示洋流流向，b表示盛行风向，c表示昏线，d表示等温线，

则其中绘制错误的是(　　 )
    A．a     B．b     C．c     D．d
6．甲、乙两地自然景观差异很大，其影响因素主要是(　　 )
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①纬度位置    ②大气环流    
③地形    ④洋流
A．①②     
B．③④    
 C．①③     
 D．②④
下图为“我国某地某月两日太阳高度日变化示意图”。读图，完成7～9题。
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7．该月可能是 (　　 )

A．3月  
B．6月  C．9月     D．12月

8．该月 ( 　　)

A．地球公转速度不断加快    

   B．北半球昼夜时差逐渐变大

C．南极地区极昼范围不断扩大 

D．上海正午太阳高度持续增大

9．当该地该月1日日出时，处于1日的范围约占全球的 (　 　)

A．大于4/5   B．大于2/3   C．大于1/2   D．大于1/3　
     读右图，回答10～11题。

10上图OP、OM分别为某地二至日正午树影，一年中正午树影指

向P侧时间是指向M侧时间的1/3。O地的纬度位置为 (　 　)
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A．11°43′N    B．11°43′S  

 C．7°45′N     D．7°45′S

11．该地树影最长时，日出日落的方向为
 (　 　)

A．东北升、西北落  B．东北升、西南落 

C．东南升、西南落  D．东南升、西北落

   下图为“沿30°纬线某月海平面气压分布图”，此时该纬度上海陆气压差值为一年中最大。回答12题。
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12．关于图中①、②两地气压的说法，正确的是






(　 　)

 A．①地冬季位于气压中心  B．②地冬季气压高于夏季

 C．①地夏季气压较②地高  D．②地气压季节波动较①地小
[image: image18.png]


读某区域海平面等压线分布状况模拟示意图，回答13-15题。 

13．气压的分布状况与月份的对应关系最有可能的是（　　 ）
A．甲图—5月份

B．甲图—3月份
  C．乙图—7月份  
D．乙图—10月份
14．对高原隆起前、后N地的风向判断正确的是（  　）     
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A．高原隆起前——东北风   

B．高原隆起后——东南风
C．高原隆起后——西南风   

D．高原隆起前——西北风
15．高原隆起使M地在图示季节的气候特征出现的变化是（　 　）
A．气温降低，降水量减少   B．气温降低，降水量不变
C．气温不变，降水量减少   D．气温增高，降水量增多
16．如右上图，AB、CD和EF是经线，AB、CD的经度差与CD和EF的经度差相等。CF是晨昏线，

AE和BF是纬线，且D地在二至日的正午太阳高度是相等的，阴影范围和其他地方日期不同，此时的北京时间可能是（    ）
A．14时或23时   
B．2时或14时    C．5时或8时     D．8时或23时

    读图，图中是海洋上的一个岛屿，a和b分别表示两条纬线，完成17-18题。
17．若a和b分别表示赤道和北回归线，那么关于甲乙两地气候和自然带说法正确的是（    ）
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A．甲地的气候可能是热带草原气候
B．乙地的气候可能是热带沙漠气候
C．甲地的自然景观可能是热带雨林
D．乙地的自然景观可能是亚热带常绿硬叶林
18．若a和b分别表示北纬40°和北纬60°，岛屿
以东不远就是一块大陆，则（   ）
A．甲地可以种植甘蔗    

B．乙地主要从事粮食种植
C．岛屿的最高峰能终年看到积雪  

D．仅考虑盛行风向，甲地沿岸更适合建设港口
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 读世界某城市气候统计资料图，回答19-20题。
19．该城市最可能位于（    ）
A．欧洲西部    

B．几内亚湾沿岸
C．非洲西南部沿海 
D．北美洲东北部
20．仅据图示信息分析，图中乙区域最可能是（    ）
A．商业区         
B．住宅区          

C．文化区         
D．工业区
下图中①②③是甲、乙、丙、丁四地二分二至日的正午太阳光线。据此回答21～22题。
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21．图示甲、乙、丙、丁四地线速度由大到小的排序是(　　)。

A．甲 乙 丙 丁  B．乙 丁 甲 丙   C．丙 甲 丁 乙  D．丁 丙 乙 甲

22．下列有关甲、乙、丙、丁四地方位的说法中不正确的是(　　)。

A．甲地位于乙地的西南方 

B．乙地位于丙地的东南方
C．丙地位于丁地的东北方 

D．丁地位于甲地的东北方
我国南方新建一小型水库，某日两时刻测得水库及其东西两侧气温分布如下图，完成23题
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23．关于水库及其周围地区气温的描述正确的是（      ）
　  A．水库中心区的气温日变化最大  

    B．水库中心区的气温日变化最小
    C．一天中水库中心区的气温始终高于东西两侧地区的气温
    D．一天中水库中心区的气温始终低于东西两侧地区的气温

下图是水汽含量和温度的关系图，图中的曲线为饱和曲线，甲、乙、丙和丁的箭头方向分别代表大气中的水汽要达到饱和的途径。读图完成24－25题。
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24.关于甲、乙、丙、丁四种途径的叙述不正确的是（     ）
　　A.甲：温度固定时，增加水汽而达到饱和    
　　B.丙：水汽含量不变时，降低温度而达到饱和                                         
　　C.乙：经升高温度及减少水汽量而达到饱和
　　D.丁：经升高温度及增加水汽而达到饱和 
25.关于自然现象“露”的形成，主要是通过下列哪一种途径而达到饱和的（     ）
　　A.甲         B.乙          C.丙         D.丁
二、综合题 (共4小题，计50分。)
1．阅读下列材料，回答问题。(12分)
材料一　IPCC(全球政府间气候变化委员会)在全球气候变化评估报告中指出：由于人类活动和自然因素的共同驱动，全球气候本世纪会继续变暖。这一评估报告认为，本世纪末全球气温可能升高1.1～6.4 ℃。

材料二　下图是中国能源消费构成示意图。
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(1)根据全球气候变暖成因与危害之间的关系，把下列选项填入表格中。(2分)
A．极冰融化  B．毁林   C．沿海低地被淹  D．燃烧矿物燃料
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(2)简要说明我国CO2排放总量大的原因。(4分)
(3) 为抑制我国气候变暖的趋势，实现本世纪中叶碳排放的目标，请你从能源开发和利用的角度献计献策。(6分)
2．图1是“我国夏季锋面雨带的形成原理图”，图2是“西北太平洋副热带高压脊的月平均位置图”。读图，回答下列问题。(13分)
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(1)简述北半球副热带高压的移动规律，并说明影响其移动的主要原因。(4分)
(2)据图分析夏半年我国锋面雨带的移动规律。(4分)
(3)在西北太平洋副热带高压势力较弱、位置持续偏南的年份，我国南北方的降水有何异常？(5分)

3．读“我国西北地区地形图和等压线分布图”，回答下列问题。(14分)
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(1)简述图示区域地形地势分布状况。 (2分)
(2)图中虚线区域的地貌类型为__________，简述其形成原因。(4分)
(3)图中陡崖相对高度(Δh)为________，山顶与甲城市的高差为_________。(4分)
(4)此时城市所在地风向为______，如图中气压系统移动速度为120km/天，则在此之后24～36小时之间城市可能的天气是______。(4分)
4．小王欲在合肥市(31°N,117°E)滨湖某小区购买两室两厅商品房一套，获得如下资料，阅读资料后回答有关问题。(11分)
材料一
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材料二
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①某地正午太阳高度的大小：H＝90°－|φ－δ|式中H为正午太阳高度；φ为当地纬度，取正值；δ为太阳直射点的纬度，当地夏半年取正值，冬半年取负值。

②tan35°34′≈0.72　tan45°≈1　tan59°≈1.66　tan82°26′≈7.12

材料三　国家标准《城市居住区规划设计规范》GB50180中关于住宅建筑日照标准的规定：大寒日不小于2小时，冬至日不小于1小时。
(1)售楼部给小王提供了两种不同户型示意图(材料一，图1)，若从日照角度考虑，你认为小王会选择哪种户型，试说明原因。(3分)
(2)小王欲在14号楼一楼购买住宅，通过实地测量获得相关数据(图2)，请你根据材料结合所学知识判断：14号楼一楼是否终年都能在正午时被太阳照射，并写出你的计算过程和判断理由。(6分)
(3)请解释《城市居住区规划设计规范》GB50180中为什么规定住宅建筑日照“冬至日不小于1小时”。 (2分)
地理答案

一、选择题CBCDC  BADDB  A DCCA  ACDAD  BABCC

二、综合题
1.

(1)自左至右B D A C

(2)人口和经济总量大，能源消费量大；化石能源占能源消费构成的比重高。

(3)发展并推广先进的节能技术，提高能源利用效率；优化能源结构，减少化石能源的使用量，开发新能源；积极发展高效、洁净、低碳排放的煤炭利用技术，走“低碳经济”的发展道路
2.

(1)夏季北移，冬季南移。
   地球公转引起太阳直射点的南北移动，进而引起副热带高压带作季节性周期移动。

(2)5月份锋面雨带在华南地区(珠江三角洲)，6月份(春末夏初)推进到长江中下游(或江淮地区)一带，
    7、8月份到达华北、东北地区。

(3)南方降水偏多，出现洪涝；北方降水偏少，出现干旱。

3.

(1)以山地和平原地形为主，地势从北部和西部向东南部倾斜。

(2)洪积扇 山地河流在出山口处，所携带的物质大量堆积，以出山口为中心向外展开形成扇形堆积体。

(3)300＞Δh≥100米　700～900米

(4)偏南风　大风、云量增加、雨雪(强对流降雨天气)
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      G  高压中心     D   低压中心


                 青藏高原隆起前等压线


                  青藏高原隆起后等压线
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